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m producono attualmente da quattro a cinque mila 
fucili al mese. Questa Commissione era composta, 
se sono bene informato, del generale Nagle e del 
signor Wetterìy, inventore del fucile che è stato a-
dottato, i quali erano poi accompagnati da due fab-
bricanti di macchine esteri. Questa Commissione ha 
esaminato le macchine esistenti nei diversi opifici, 
e, cosa incredibile, ha dichiarato che erano assolu-
tamente inservibili. 

Allora si sono aperte trattative coi predetti fab-
bricanti esteri per sapere a qual prezzo e dentro 
quanto tempo avrebbero potuto fornire le macchine 
occorrenti, ed essi avrebbero risposto che occorre-
vano tre milioni e tre anni di tempo. Ora domando 
all'onorevole ministro della guerra se, dopo avere 
speso due milioni e mezzo circa per costruire una 
fabbrica d'armi, la quale dovrebbe essere già in at-
tività, secondo la legge votata nel 1873, sia conve-
niente che debba stare chiusa per tre anni ancora, 
mentre sarebbe interesse del Governo e del mio col-
legio che fosse aperta al più presto. 

Il municipio di Terni ha fatto costruire il canale 
per dare la forza motrice occorrente allo stabili-
mento, ha donato all'amministrazione militare circa 
centomila metri quadrati di area, e paga da vari 
anni il canone alla finanza per la presa d'acqua, ed 
ha diritto, avendo soddisfatto ai suoi impegni, di 
vedere che il Ministero mantenga i suoi. Invece il 
Ministero della guerra mi sembra che non sia gran 
fatto disposto a sollecitare l'attivazione di questa 
fabbrica e per di più si rifiuta pagare essa il canone 
alia finanza. 

Trattandosi d'una questione la quale interessa 
dilettamente il mio collegio, vorrei che l'onorevole 
ministro delia guerra mi dicesse se tutto ciò che ho 
esposto è vero, e se si dovrà ancora aspettare tre 
anni perchè questa fabbrica d'armi venga messa in 
attività. Il comune di Terni avendo fatto non pochi 
sacrifizi è in diritto d'ottenere quei vantaggi che 
attende dall'attivazione di quella fabbrica. 

MINISTRO PER LA GUERRA. Se l'onorevole Massarucci 
avesse favorito di dirmi che intendeva di fare obbie-
zioni su questo capitolo, mi sarei procurato tutti 
i ragguagli relativi all'argomento. Non sono in 
condizione di rispondere all'improvviso su quanto 
egli mi chiede. Riguardo alle macchine è certo che 
ci vorrà qualche tempo per farle, ma non credo che 
ci voglia quel tempo lunghissimo che ha indicato 
l'onorevole Massarucci. Quanto alla questione del 
canone per la presa d'acqua, non sarei nel caso di 
rispondere ora. S'egli vuole farne oggetto d'inter-
rogazione, avrò fra qualche giorno tutti i documenti 
per rispondere ampiamente. 

MASSARUCCI. Comprendo benissimo l'impossibilità 
in cui trovasi l'onorevole ministro di rispondere 
alla mia domanda. Non ho quindi alcuna difficoltà 
ad aspettare che egli risponda quando avrà preso 
le necessarie informazioni. 

Depongo a tal uopo sul banco della Presidenza la 
seguente interrogazione... 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole mi-
nistro della guerra. 

MINISTRO PER LA GUERRA. Io darò all'onorevole 
Massarucci tutti i ragguagli immaginabili in via 
privata, se vuole. 

MASSARUCCI. Ma siccome si tratta d! una que-
stione... 

MINISTRO PER LA GUERRA. Faccia una interroga-
zione, sono sempre qui pronto a rispondere. 

MASSARUCCI. Accetto la proposta dell'onorevole 
ministro, e mi propongo svolgere la mia interro-
gazione nel principio della sedata di lunedì pros-
simo. 

PRESIDENTE. Allora l'onorevole Massarucci man-
derà alla Presidenza una domanda d'interrogazione 
e si fisserà il giorno in cui dovrà essere svolta. 

Intanto metto ai voti l'articolo 44 per le somme 
di cai ha dato lettura. Chi lo approva è pregato di 
alzarsi. 

(È approvato.) 
Capitolo 45. Spese pei diritti di verificazione dei 

pesi e misure, residui, lire 4794 ; previsione dei pa-
gamenti, lire 4794. 

(È approvato.) 
Riassunto per titoli: titolo primo, Spesa ordina-

ria, Categoria prima, spese effettive per la compe-
tenza del 1878, lire 171,674,247 ; per i residui 1877 
e i anni precedenti, lire 14,325,457 90; id., lire 
14,325,457 90. 

Titolo secondo. Spesa straordinaria. Categoria 
prima, spese effettive, id., lire 24,706,000; id., lire 
13,528,567 07. 

Categoria seconda, trasformazioni di capitali, id., 
lire 2,500,000; id., lire 4,622,574 53. 

Insieme (Spesa ordinaria e straordinaria) lire 
198,880,247; id , lire 198,864,247; id., lire 
32,476,599 50. 

Categoria terza, partite di giro, id., lire 
4,059,132 38; id., lire 9004. 

Totale generale, id , lire 202,923, 379 38 ; id., lire 
32,485,603 50; id., 32,485,603 50. 

L'onorevole Massarucci avendomi mandato la do-
manda d'interrogazione di cui ha testé fatto cenno, 
ne do lettura. Essa è del tenore seguente : 

« In seguito alla discussione promossa dal sotto-


